

**ПАМЯТИ ЮРИЯ ВЛАДИМИРОВИЧА АНДУГАНОВА
(1949—2005)**

9 июля 2005 года в результате автомобильной катастрофы трагически оборвалась жизнь Юрия Владимировича Андуганова, доктора филологических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Республики Марий Эл, члена-корреспондента Российской академии естествознания, зарубежного члена Финно-угорского общества, члена-корреспондента Финского литературного общества, лауреата премии марийского комсомола им. Олыка Ипая, кавалера ордена Эstonской Республики «Крест Маарьямаа».

Родился он 23 июля 1949 г. в дер. Редькино Калтасинского района Башкирской АССР в семье учителей. В 1971 г. окончил отделение русского языка и литературы историко-филологического факультета Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской. После окончания института работал в школе. В 1973—1976 гг. Ю. В. Андуганов учился в аспирантуре Тартуского университета (Эстония). Здесь под руководством профессора Пауля Аристэ он написал кандидатскую работу на тему «Сложные слова в марийском языке (определительные сложные существительные)» и защитил ее в 1977 году. Диссертация посвящена анализу особенностей образования композит в марийском языке и проблеме разграничения сложного слова и словосочетания.

В 1976—2002 гг. Ю. В. Андуганов работал в Марийском государственном университете на разных должностях: старший преподаватель, доцент, профессор, заведующий кафедрой.



В 1989—1992 гг. он проходил обучение в очной докторантуре Тартуского университета. В 1992 г., защитив на специализированном совете при Марийском государственном университете научный доклад на тему «Микросинтаксис марийского языка в историческом освещении», получил ученую степень доктора филологических наук.

Ю. В. Андуганов был специалистом по теории слова и синтаксису финно-угорских языков. В этой области им опубликованы монографии «Мут але мут сочетаний? Туныктышылан полыш» (Йошкар-Ола 1985; Слово или словосочетание? Пособие для учителей), «Историческая грамматика марийского языка.

Синтаксис I. Введение. Субстантивные словосочетания» (Йошкар-Ола 1991) и 130 научных статей.

Наиболее крупной и значимой из его работ является монография «Историческая грамматика марийского языка. Синтаксис I. Введение. Субстантивные словосочетания». В ней впервые в истории уралистики предпринимается попытка фронтального сравнительно-исторического анализа субстантивных конструкций марийского языка; разрабатывается методика диахронического исследования синтаксического строя языков, имеющих небольшую письменную традицию; определяются приемы и порядок синтаксической реконструкции структур; дается классификации словосочетаний.

По мнению Ю. В. Андуганова, синтаксическая реконструкция предполагает а) определение семантического типа выбранной структуры; б) определение конкретной структуры модели (морфологической реализации структуры); в) определение степени локально-го распространения структурной модели; г) выявление возможности возведения ее к древнеязыковому состоянию или к определенному прайзыку.

При синтаксической реконструкции автор умело пользовался диалектными данными марийского языка, материалами письменных памятников, фольклорными текстами, учитывая при этом круг лексического выражения структур, типологические особенности языка исследования, а также сведения родственных и неродственных контактирующих с ним языков.

В области бинарных конструкций, как полагает Ю. В. Андуганов, марийский язык сохранил ряд черт, унаследованных от финно-угорского языка-основы, а именно а) расположение компонентов по формуле «определение — определяемое»; б) способность обозначать определенный или неопределенный объект посессивности (*пийн коваште* и *пий коваште*); в) способность обозначать определенный и неопределенный объект — атрибут (*кол кучымаш* и *колым кучымаш*); г) выражение основного компонента корневым или

отглагольным существительным (амби-валентным словом в прауральский период); д) несогласованная по числу и роду связь между частями структур; е) сохранение конгруэнции по числу и лицу в притяжательных конструкциях (*мыйын вуем, менан вуйна, тудын колжо, нинин колышт*); ж) способность определения в структурных моделях МУ (указательное местоимение) + ИС (имя существительное) указать либо на близко находящийся (*тиде ny*), либо на отдаленный от места указания предмет (*туда ny*); з) отсутствие смыслового согласования по числу в конструкциях, где определением выступает имя числительное от двух и далее нумератив со значением множественности (*кок кол, шуко кол*); и) употребление таких синтаксических построений, в которых составляющие звенья связаны посредством простого примыкания (*пий кыша, у ий, кум тум, таче кече*).

Причинами, способствующими сохранению субстантивными структурами марийского языка своих древнейших черт, он считает а) техническое совершенство языка как агглютинативного (порядок расположения компонентов по формуле «определение-определяемое» регламентирует, более того, не допускает чужеструктурного проникновения в систему субстантивных атрибутивных конструкций); б) консервирующее влияние контактирующих тюркских (чувашского и татарского) языков, типологически сходных с марийским языком; в) интенсивные связи носителей марийского языка с родственными по языку народами.

Ю. В. Андугановым разработаны критерии разграничения сложных слов и словосочетаний, выяснена история субстантивных словосочетаний марийского языка. Он является автором ряда трудов о синтаксической структуре финно-угорских языков. Наиболее значимы среди них следующие: К эволюции форм зависимых частей субстантивных конструкций в финно-угорских языках. — CIFU VII. Sessiones sec-tionum, Debrecen 1990, 162—167; История одной синтаксической конструкции марийского языка. — Труды по

*Reviews * Обзоры и рецензии*

финно-угроведению, Тарту 1990, 47—56 (Ученые записки Тартуского государственного университета); Причины сохранения прауральского облика в синтаксисе марийского и удмуртского языков. — Финно-угроведение 2, Йошкар-Ола 1997, 30—36; Типологические изменения в синтаксисе марийского языка. — CIFU IX. *Summaria acroasium in sectionibus et symposiis factarum. Linguistica, Tartu 2000*, с. 17.

В последнее время Ю. В. Андуганов работал директором Института языка, истории и культуры народов Югры Югор-

ского государственного университета (г. Ханты-Мансийск). Он был президентом Международного комитета конгрессов финно-угроведов, председателем его Исполкома, председателем Комитета финно-угроведов Российской Федерации.

Перед светлой памятью Ю. В. Андуганова склоняют головы многочисленные его выпускники, студенты, аспиранты, педагоги, друзья, все те, кто его знал и помнит.

Кийыме мландет мамык гай пүшкыдо лийже, Юрий Владимирович!

A. H. КУКЛИН, E. N. МУСТАЕВ
(Йошкар-Ола)